### общественно-политическая газета



# TATAPCT



память

Звезду Героя за свой подвиг Сабир Ахтямов получил в марте 1945-го

линия жизни



РЕСПУБЛИКА

Сегодня завершается

IV Международный фестиваль-форум «Науруз»

**УЧЕНИЧЕСТВА** 



футбол

Размышления об участии сборной России в чемпионате Европы



увлечение

Военно-исторический фестиваль собрал более сотни реконструкторов

РОЛЕВЫЕ



**1285** (28079)

**17** июня **2016** года

# Все оттенки «серого» рынка труда

Неофициальное трудоустройство и зарплата в конвертах – главные причины маленькой пенсий в будущем

#### Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Уже десять лет власти ведут усиленную борьбу с неформальным рынком труда и зарплатой в конвертах. За это время в Татарстане объединенными усилиями Минтруда, отделения Пенсионного фонда, миграционной службы, налоговых органов, профсоюзов из теневого сектора на белый свет удалось «вытянуть» около 100 тысяч работников.

сли в 2005 году в неформальной экономике были задействованы 450 тысяч трудоспособных граждан, то к 2014 году, по данным Татарстанстата, их осталось 350 тысяч. При этом чаще всего «серые» схемы трудоустройства используются на предприятиях торговли, автосервиса, в строительстве и ремонте жи-

Что скрывать, пристальный интерес властей к теневому рынку труда во многом объясняется заботой об объеме налога на доходы физических лиц, формирующего доходную часть республиканского бюджета. Раньше эта цель еще декларировалась практически как единственная и главная, а теперь немаловажное значение имеет стремление защитить трудовые права граждан, которые оказываются самой потерпевшей стороной.

Дело в том, что неформ ная занятость – лишь надводная часть айсберга. Скрытая и гораздо большая состоит из СОПУТСТВУЮЩИХ множества проблем. Таких, как несвоевременная и неполная оплата труда, экстремальные, а порой лаже опасные условия работы. Почему же неформальные трудовые отношения и «конвертируемая» зарплата привлекают работников? Причин много, и у каждого они разные. Одних устраивает возможность войти в категорию низкодоходной части населения с полагающимися преференциями в виде субсидий и компенсаций, других – разница между более высокой «белой» и «серой» зарплатами. Кроме того, нередко граждане



получают пособия по безработице и при этом занимаются трудовой деятельностью без заключения договоров.

Но большинство людей на «серый» рынок труда толкает элементарное желание хоть как-то свести концы с концами. А еще безвыходность, ведь работодатели просто-напросто не оставляют им права на выбор. Действительно, как настаивать на заключении трудовых договоров, если на твоих глазах в нарушение законодательства работодатели увольняют без объяснения причин даже официально оформленных сотрудников? Хотя в последнее время они взяли на вооружение фразу «в целях оп-

тимизации». А то, что такой формулировки нет в трудовом законодательстве, их не вол-

По словам министра труда, занятости и социальной защиты населения РТ Эльмиры Зариповой, наличие «серого» рынка труда, согласно Стратегии национальной безопасности РФ, представляет угрозу экономике страны в целом. Два года назад Правительство России поставило перед субъектами Федерации задачу - к середине 2015 года снизить неформальную занятость на 30 процентов, одновременно на 10 процентов увеличить поступление взносов на обязательное пенсион-

Формально датой начала борьбы с теневым рынком труда можно считать 2005 год - тогда в Татарстане появилась созданная указом Президента РТ республиканская межведомственная комиссия по адаптации неформального рынка труда и легализации доходов. В ее состав вошли представители всех заинтересованных органов госвласти, местного самоуправления, общественных организаций, предпринимателей и профсоюзов

ное страхование. А это значит, что дано добро на усиление раскрываемости нарушений трудового законодательства и. соответственно, ужесточе-

ние наказания. Проверяя добросовестность предприятия по вопросу, к примеру, оплаты труда, контролирующие органы стали инспектировать их по всему спектру трудового законодательства. Такое противодействие теневому сектору экономики возымело определенный успех. Как сообщила Эльвира Зарипова на недавней ведомственной коллегии по вопросам соблюдения трудового законодательства, эта задача в республике выполнена, за год удалось легализовать 112,7 тысячи трудовых дого-

И все-таки, несмотря на прилагаемые усилия, полностью победить неформальный рынок труда не удается. Работодатели продолжают использовать «серые» схемы оформления трудовых отношений, выдавать, а работники – получать зарплату в конвертах.

Когда речь идет о деньгах, взывать к совести – дело бесперспективное. Расплачиваясь конвертами, работодатели экономят на страховых взносах как минимум 30 процентов и при этом не несут никакой ответственности за здоровье и жизнь своих работников. Одолеть теневиков можно только в том случае, если сами работники поймут, насколько им неинтересна зарплата в конвертах, и будут требовать от работодатеконодательства.

Надо отдать должное татарстанцам - они стали более активно отстаивать свои права. Так. по информации Минтруда республики, в первом квартале 2016 года к ним поступило в два раза больше обращений по вопросам законности увольнения, чем за тот же период прошлого года. В Чистопольском речном порту рабочие и вовсе пригрозили руководству Татфлота забастовкой. Только после этого долги по зарплате были погашены, сообщили нам в Татарстанском рескоме проф-

Далее – на стр. 2

#### На форуме в Петербурге

чера начал свою работу XX Петербургский рум, который, как ожидается, соберет более 10 тысяч участников со всего мира. Впервые его мероприятия проходят не на традиционной площадке «Ленэкспо», а в недавно построенном «Экспофоруме».

Накануне, вечером 15 июня, в город на Неве для участия в важнейшем событии экономической жизни страны прибыл Президент РТ Рустам Минниханов. Вчера глава Татарстана провел встречи и деловые переговоры с представителями международных компаний, в том числе PricewaterhouseCoopers, MSD, General Electric и другими. Кроме того, в программе его работы запланированы встречи с руководством Союза китайских предпринимателей в России, а также с губернаторами российских регионов – Алтайского края, Ленинградской области.

Вчера делегация РТ во главе с Рустамом Миннихановым приняла участие в панельной дискуссии «Регионы России - ключевые точки роста», на которой обсуждались вопросы синхронизации работы региональных механизинструментов, действующих на федеральном уровне, а сегодня будет участвовать в пленарном заседании форума, где запланировано выступление Президента Российской Федерации.

Как председатель совета Ассоциации инновационных регионов России, Рустам Минниханов примет участие в общем собрании АИРР, которое состоится 17 июня в рамках Петербургского международного экономического форума, в презентации результатов Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах РФ, сообщает прессслужба Президента РТ.

#### картина дня

#### И вновь Татарстан в пятерке лучших

В РЕЙТИНГЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПО-ЛОЖЕНИЯ СУБЪЕКТОВ РФ ТАТАРСТАН ЗАНЯЛ ПЯ-ТУЮ ПОЗИЦИЮ (Ирина ДЕМИНА, «РТ»).

Накануне стартовавшего вчера XX Петербургского международного экономического форума агентство «РИА Рейтинг», входящее в медиагруппу «Россия сегодня», опубликовало на своем сайте очередной, пятый по счету, рейтинг социальноэкономического положения 85 субъектов РФ по итогам 2015 года. В лидерах, как и по результатам 2014 года, вновь оказались Москва, Санкт-Петербург, Ханты-Мансийский автономный округ (Югра), Московская область и Татарстан. Рейтинг рассчитывался на основе показателей, характеризующих экономическую, социальную и бюджетную сферы регионов. Использовались сведения, доступные на официальных интернет-ресурсах Росстата, Минфина РФ, Федерального казна-

#### Журналистам из Поднебесной презентовали туристические объекты



ВЧЕРА ПОСЕЩЕНИЕМ ГОСКОМИТЕТА РТ ПО ТУРИЗ-МУ ЗАВЕРШИЛА СВОЙ ПРЕСС-ТУР ДЕЛЕГАЦИЯ КИ-ТАЙСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ (Ильшат САДЫКОВ).

Гости из КНР находились в республике с 12 июня. За это время им были презентованы туристические возможности Татарстана и показаны основные объекты для посещения. Так, журналисты Поднебесной побывали в Казанском Кремле, в Свияжске, Болгаре, Елабуге. Они прогулялись по пешеходной улице Баумана в столице, а также посетили Дом-музей В.И.Ленина и совершили прогулку по Волге на речном трамвайчике. Гостей, кроме того, ознакомили с выпускаемой местной продукцией, сообщили в пресс-службе Госкомитета

#### О прошлом народов расскажет обувь

ВЫСТАВКА ИСТОРИИ ОБУВИ НАРОДОВ МИРА ОТ-КРЫЛАСЬ В ЭТНОГРАФИЧЕСКОМ МУЗЕЕ КАЗАНС-КОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА (Равиль САХА-

Как сообщает пресс-служба вуза, некоторые экспонаты здесь выставляются впервые. В экспозиции можно увидеть обувь, которую наши предки носили сто или двести дет назад. Здесь представлены русские лапти (их носили и многие другие народы Российской империи), татарские ичиги, африканские сандалии, литовские деревянные туфли. Есть здесь и уникальные экспонаты, например, обувь народов Севера, изготовленная из рыбьей кожи. Для удобства исследователей все экспонаты внесут в каталоги. Экспозиция будет открыта до конца сентября, а посетить ее могут не только студенты вуза, но и все желающие - по предварительной записи.

#### Украли и... съели

В НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНАХ ВЛАДЕЛИЦА УЛИЧНОГО МОРОЗИЛЬНОГО ЛАРЯ ОБНАРУЖИЛА УТРОМ ПРО-ПАЖУ СОРОКА ПАЧЕК МОРОЖЕНОГО (Марта КИРИЛЛО-

Женщина обратилась в полицию. Изъятая с места происшествия запись камеры видеонаблюдения помогла стражам порядка установить личности похитителей сладостей - ими оказались школьники в возрасте 13-14 лет. Приятели признались в содеянном - похитить лакомство ночью им удалось, взломав замок морозильника. Похищенное, по словам подростков, они съели, сообщили в пресс-службе УМВД по Набережным Челнам. Причиненный ущерб оценивается на сумму более 2300 рублей.

в несколько строк

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ПРАЗДНИК МАРИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ СЕМЫК состоится завтра в селе Кулегаш Агрызского района, сообщает пресс-служба Минкультуры

ТРЕТИЙ КОНКУРС на лучшее цветочное оформление фасада или территории в рамках проекта «Цветущая Казань» стартовал в столице республики. В прошлом году проект поддержали около двух тысяч участников. Количество высаженных цветов, по сравнению с 2014 годом, увеличилось в 1.5 раза – до 7.5 млн саженцев.

НА ДВА РУБЛЯ ВОЗРАСТЕТ стоимость проезда на трамвае и троллейбусе в Нижнекамске. Приобрести билет в салоне электротранспорта можно будет за двадцать рублей, сообщили в Государственном комитете РТ по тарифам.

ДВА ЧЕЛОВЕКА ПОГИБЛИ вчера в автоаварии в Буинском районе. Ночью на автодороге Казань - Ульяновск «Лада Приора» под управлением 25-летнего водителя опрокинулась в кювет. Водитель и двадцатилетняя пассажирка погибли на месте. Они не были пристегнуты ремнями безопасности. Еще одна пассажирка 17 лет госпитализирова-

ЗАДЕРЖАНА В ПОДМОСКОВНОЙ КОЛОМНЕ бывшая учредитель управляющей компании «Ключевое» в Набережных Челнах Анна Сацук. Она украла несколько миллионов рублей из компании, а исчезла прямо из здания суда перед оглашением приговора.

ТЕЛО ДЕСЯТИЛЕТНЕГО МАЛЬЧИКА было обнаружено в одной из квартир в Альметьевске. По предварительной версии, ребенок покончил с собой. Возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст.110 УК РФ («Доведение до самоубийства»).

ВНИМАНИЕ! ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ІІ ПОЛУГОДИЕ 2016 ГОДА!

## ЧИТАТЬ – ИНТЕРЕСНО, ПОДПИСАТЬСЯ

Индекс П 2394 781,68 Индекс П 2390 822,36 Индекс П 2392



ПРЯМОЙ **РЕГУЛЯРНЫЙ** Казань-Франкфурт-на-Майне-Казань с 17 июня 2016г. Обслуживать беспосадочную линию будут современные комфортабельные воздушные суда Airbus A320

цитата дня

Жан-Клод ЮНКЕР, глава Еврокомиссии, вчера на Петербургском



Есть те, кто поддерживает мое участие в этом форуме, конечно, есть и критики. Я лично рад тому, что присутствую здесь сегодня. Доверие между Россией и Евросоюзом нужно восстановить: тот факт, что я присутствую здесь сегодня, говорит о том, что я хочу наводить мосты.

никто не забыт

Роман МЕДНИКОВ, «РТ»

В одной из экспедиций весеннего этапа всероссийской «Вахты памяти – 2016» татарстанские поисковики обнаружили оклад иконы Николая Чудотворца, указавший доселе неизвестное место захоро-

нения полутора тысяч солдат.

б этом, а также о других фактах из практики поисковых отрядов рассказали на недавней пресс-конференции руководители совета региобщественной ональной молодежной организации «Объединение «Отечество» Александр Коноплев и Илья Прокофьев.

Оклад иконы передан в Музей воинской славы города Выборга, ведь эта находка предвестила поисковикам серьезное открытие столь массового захоронения.

 О нем в тех краях раньше никто не знал, - сказал Илья Прокофьев. - Так что работы на этой территории будут продолжаться. В целом в ходе весеннего

этапа всероссийской «Вахты памяти – 2016» членами десяти поисковых экспедиций из Татарстана были подняты останки более трех сотен советских воинов. Этой работой занимались 36 молодеж-

ных поисковых отрядов. Как отметил Алексей Коноплев, эти цифры свидетельствуют о положительной динамике в работе организации. В ряды поисковиков чаще всего вступают подростки от четырнадцати лет и старше.

Молодежь, которая вступает в ряды поискового движения и попадает с нами в леса, меняется на всю жизнь и никогда не забывает о полученном опыте, - отметил он.



Находка под Выборгом